

南通农业产业联盟实现营销221亿,集聚“五力”再突破——

# 打造高效联合体 助力乡村振兴

“智动‘三农’，数字乡村建设正当红。”本月初，农村青年创业创新联盟智慧农业研讨会上，朴依智慧农业于明磊博士侃侃而谈。自动浇水、自动物理杀虫、可视化管理，实现农业生产环境的智能感知、预警、决策、分析——江海大地数字乡村精准化种植、智能化决策的精彩案例与未来创意，让联盟43名双创“新农人”听得津津有味。

乡村振兴，产业为先，智能为要。市农业农村局局长朱进华介绍，探索农业产业联盟“南通模式”，必须提升联盟内部凝聚力、主体向心力、技术创造力、产业引领力、社会影响力这“五力”。由国家级和省级农业龙头企业、上海外延蔬菜基地、农民合作社等组建的“7+2”农业产业联盟，去年8月授牌至今，成功应对疫情、旱涝、极寒、狂

风“四重考验”，实现营销总额221亿元，其中盟主单位160.9亿元、成员单位60.1亿元。

成果喜人，难题仍在。蔬菜产业联盟顾问、上海食用菌产业秘书长孙占刚说，联盟应互利联心，提高成员紧密度。上海2700万人口，仅50万亩蔬菜，市场自给率八成左右，且逐年下降，农资贵、劳动力缺乏。南通260万亩蔬菜，上海一个电话，南通从采收到配送，只需2到3小时。联盟正当时，不仅指导农民种，更要帮助农民销，集体打市场，在上海叫响南通农产品区域公共品牌。联盟应纳入政府编制“十四五”规划，拓展经营方式，尽快进入实质性实体运作。就联盟内部而言，盟主单位强、成员单位弱，简单的购销关系，难以形成高效的联合体。

同时，囿于自身固定的运营模

式，联盟区域、产业战略发展方向有待提升。“联盟要把南通农业的标准、品质、品牌做出来。”原省农科院蔬菜所所长袁希汉说，“联盟应进一步发掘南通传统种植技术，加强上海‘后菜园’人才队伍建设”。

以“机制”建设，探索“南通模式”，破产业难题。市农业农村局相关负责人指出，分析联盟现状，“归零”之后再出发，提升凝聚力，完善内生机制至关重要。包括合作共享机制、“进退自由”机制、“统分结合”机制、“民主议事”机制、“产销预警”机制、“风险补偿”机制等。同时，提升向心力，完善合作机制。推动联盟加强与高校、科研院所的联系，建立研发中心、创建试验基地，强化新品种、新技术、新工艺的推广应用；加强与农业农村、科技、供销、金融部门的联系，发展生产、供销、信用“三位一体”合作；加强与

农批、超市、校企以及农产品销售互联网平台的联系，开辟渠道，拓展销售。

在完善融合机制中，提升创造力。联盟充分挖掘特色产业资源、民俗文化资源、休闲旅游资源，有效融入“生态绿色、旅游休闲、‘互联网+’及大数据”理念，运用新科技，集聚新要素，拓展新类型，创办新产业、打造新业态，推动一二三产融合发展。在探索培育机制中，提升引领力。联盟充分依托区域自然资源、历史文化资源、民俗传承资源，结合产业产品实际，设计LOGO标志，打造区域品牌，实行共享共用。组织联盟成员积极申请农产品商标，开展地标认证，争创名牌产品。此外，还要探索服务机制，全面提升联盟发展影响力。可以确信，聚焦“五力”，南通农业产业联盟，2022营销再创三个百亿，大有希望。

本报记者 吴霄云 龚秋瑾

## “黑科技”平台助力交通治理

八大亮点功能，重点车辆在线协同监管

本报讯（记者张亮）日前，国内首款区域交通综合治理APP平台在南通开发区上线运营，运用大数据、生物感知等黑科技，建立对区域内重点车辆在线协同监管机制，最大限度减少交通安全隐患。

这款名为“万运通”重型车辆管理APP，由当地交警、综合执法部门和科技企业联手研发，目前已获得国家软件著作权登记证书。平台拥有“云端审批”“一键联动”“三色管理”“生物感知”“姿态感应”“智慧停车”“在线快处”“应急处置”等八大创新亮点功能，可实施对重点车辆的实时监测和监管。

今后，辖区交通运输企业可通过该APP在线上对企业资质、车辆信息、驾驶员信息、通行证申请、三色变更申请进行申报，交警可在APP上直接处审批，实现线上审核和推送到不见面审批目的。同时，在日常执法中，将涉及其他部门违法行为通过APP一键推送给其他相关职能部门同时落实源头管控，提升了各职能部门的执法效能。基于智能方向盘上的心率传感器、酒驾、PM<sub>2.5</sub>、气压传感器等科技设备，采集驾驶员的健康数据，判断其是否疲劳驾驶、单手开车、酒驾等驾驶陋习，APP可实现即时报警处置功能。

## 崇明岛上两块南通飞地 供电管理权移交至江苏

本报讯（记者黄海 通讯员朱俊俊）9月1日，启东市启隆镇、海门区海永镇、国网启东市供电公司及海门区供电公司共同举行启隆、海永供电服务站揭牌仪式，标志着隶属南通的两块“飞地”供电管理权正式由上海移交至江苏。

启东市启隆镇、海门区海永镇是南通在崇明岛上的两块“飞地”，由于地处崇明岛，与本土隔江相望，供电自2015年委托崇明供电公司管理，受地域供电规范限制，两镇用户用电需求得不到充分保障。据居民反映，发生用电故障维修非常困难，维修人员要从崇明堡镇赶来，老百姓交电费也有诸多不便，只能交给物业，群众意见很大。

7月30日，经过崇启海三方努力，启隆镇、海永镇供电管理协议得到调整，自2021年9月1日0时起启隆镇、海永镇电力供应和管理权属调整由国网启东市供电公司负责具体实施。岛上“飞地”的供电管理难题得到彻底的解决。

目前，启隆（海永）供电服务站下设两个班组，配置9名工作人员，负责两地供电服务和电网运维。9月1日开始实体化运作后，用户执行江苏电价。

## 转型蝶变，产业迈向中高端

（上接A1版）

我市统筹推进南通信创产业园建设，深信服、启明星辰、丁牛科技等一批国内网络安全领域知名企业和南通高等研究院和中国科学院上海技术物理研究所合作共建中国科学院上海技术物理研究所南通智能感知研究院，带动南通地区大数据智能应用及智能装备研究技术产业化……

在政府的引导下，企业对智能化的追求，已经从“鼓励项”转化为发自内心的“必须项”。“十三五”期间，我市投入4.6亿元扶持市区180个技改项目，创建和实施国家“智能制造试点示范”项目12个，省级智能示范车间（工厂）73个。力星钢球“轨道交通用高精度轴承滚子工程化产业化”等6个项目入选工信部工业强基工程；四方科技、神通阀门等7家企业承担实施省高端装备研制赶超工程项目。

作为全市“创新之核”，南通创新区“数字化”产业生机勃发。80多个优质项目落地“安家”，京东电子商务、中国智慧医疗管理有限公司、蜂巢存储系统等代表性企业纷至沓来，新一代信息技术产业项目占比超60%。

走进南通经济技术开发区，阿里巴巴云计算中心等数据中心及行业应用项目，正在这里生根开花；国际数据中心产业园、人工智能产业园、长三角大数据产业园等产业载体特色鲜明，金融大数据、医疗健康大数据、工业大数据、手游电竞大数据、智慧生活大数据等专业基地活力迸发，引入大数据企业300家以上……

## 优化结构，产业发展绿色化

连日来，江山股份投入2000多万元开展的生产装置改造项目，正在紧锣密鼓推进。在线清灰器、密闭输灰设备、水冷壁防磨技术、高效脱硝技术及设备等改造升级后，企业将进一步降低能源消耗、减少烟气排放。五年来，江山股份以退城进园为契机走绿色发展之路，环保装置累计投入超5亿元，实施的氢气压缩回收、副产酸资源综合利用、稀硫酸吸收再用、蒸汽凝结水回收利用等技术改造项目，实现年降本7000万元左右。

坚持走生态优先、绿色发展的产业优化之路，我市的化工整治、低效淘汰等一系列“硬腕”举措掷地有声：2017、2018年，化工企业“四个一批”专项行动关停化工企业234家；2019年启动的化工产业安全环保整治提升行动，截至2020年底关闭退出224家，今年又关停36家，长江1公里范围内园区外化工生产企业实现“清零”，“重化围江”问题彻底解决。2017年以来，我市引导退出低端低效能产能，共涉及造纸行业2万吨、纺织行业1.805万吨、756万米、铅蓄电池行业40万千瓦时，铸造行业5.8万吨……

与此同时，我市持续推进绿色制造体系建设，像江山股份一样创建绿色工厂的企业如雨后春笋，其中10家绿色工厂、3个绿色产品先后被列入工信部绿色制造名单。

“共抓大保护、不搞大开发”。在推进长江沿岸生态修复中，我市以调高调绿调优为导向，奋力把生态红利转化为经济发展动能。顺势而为，我市加快沿江船舶海工这一主导产业的转型升级，主动向高技术船舶、大型海工装备、特种船舶、豪华邮轮等高端产业迈进。166公里长的南通长江岸线，形成了沿江海工装备和高技术船舶产业带，取得了亮眼成绩：中远川崎、中集太平洋等重点企业斩获23000TEU超大型集装箱船等订单，中国首艘油电混合、豪华双体客船“大湾区一号”轮等先后交付……

产业转型升级和重大项目建设永远没有终点。迈上新征程，我市各地各部门仍将狠抓项目建设，深耕实体经济，坚持创新驱动加速产业转型升级不动摇，为我市高质量发展走在前列、再创一场高质量发展的“沧桑巨变”提供强大产业支撑。



近日，工人在新世嘉纺织品生产车间加工出口的家纺产品。新世嘉纺织品（南通）有限公司占地面积10万多平方米，拥有现代化生产车间5万平方米，国际先进生产技术生产设备600多台套，有着较大规模的生产能力，外贸家纺产品年出口5000多万美元，产品远销美国、加拿大、欧洲、中东等三十多个国家和地区。

记者 许丛军 摄

## 疫情防控曝光台

地区	被督查单位、部门	存在问题
海安市	人民医院	门诊进入不查行程码，门诊楼4楼卫生间无洗手液。
	新瑞慈医院	进入不查码，无预检分诊，2楼1名医生不戴口罩，部分患者不戴口罩或口罩佩戴不规范，4楼住院病区医生、护士均不戴口罩，5楼部分区域正在装修，施工人员均不戴口罩，随意进出住院区域。
	汽车站	红外线测温仪失灵，测温不准且温度异常不报警。
	火车站	售票厅进入不测温查码，进站口红外线测温仪所有人进入均提示体温异常，部分旅客不戴口罩或口罩佩戴不规范。
	幸福蓝海国际影城	4号厅8月31日14:36场次实名登记人数与实际观影人数不符。
如皋市	中医院	门诊大厅入口自动测温处无人值守查看体温情况。
	人民医院	门诊1楼挂号收费处1名女性工作人员口罩佩戴不规范，内科急诊2号诊室门口人员扎堆聚集等候。
	石庄镇石庄社区	入境人员居家健康监测管理不到位。
	大司马路三洋食品	库存约6个品种20余箱进口冷冻食品，抽查美国进口冷冻猪舌、西班牙进口冷冻猪肋排，未能提供集中监管证明，库存5箱澳大利亚进口猪鼻，外包装无中文标识，已过保质期。
	汽车客运站	临时隔离室设置于车站外简易帐篷内，内部仅摆放一个塑料凳，车站应急处置方案较粗放，消毒消杀记录简单，防疫物资储存处堆放杂乱，与拖把、润滑油等十余个品种物资混合堆放，无防护服储备，现场抽查多瓶未开封的消毒液已过保质期。
如东县	栟茶中心市场华勇海产批发	库存7箱西班牙进口冷冻猪肋排小排，未能提供集中监管证明。
	栟茶三星社区	重点地区返通人员居家健康监测管理不到位。
	鑫华园宾馆	进入不测温，前台不戴口罩手套，无工作人员健康监测记录，8月31日督查时外侧电梯消毒仅记录至8月30日。
海门区	人民医院	外科门诊候诊处、CT核磁共振室外人员较聚集，无人提醒。
	仁记老淮南牛肉汤（人民西路455号）	存放巴西进口冷冻去骨牛肉，现场未能提供相关索票溯源、集中监管证明。
	汽车站	2号售票口人员排队聚集，无人提醒。
启东市	第四人民医院	进入不测温不查看健康码，核酸采集点登记处排队拥挤，住院探视制度执行不到位。
	南苑二村社区	入境人员居家健康监测管理不到位。
	兴和农贸市场	现场未能提供消毒消杀、经营户每日健康监测记录，90%经营户不戴口罩，市场内陈锦冲副食品批发店库存美国进口冷冻猪整肚，未能提供集中监管证明。
	客运站	进入未严格查验行程码、健康码，售票处“1米线”要求执行不到位，8月31日11:41苏州来启乘客出站不查码，出站口拉客司机聚集，均不戴口罩。
崇川区	第二人民医院	3楼输液大厅多名患者不戴口罩或口罩佩戴不规范，儿童输液区人员较拥挤。
	秦灶街道桥北社区	入境人员居家健康监测管理不到位。
	陈桥菜市场	进入未全覆盖查码，消毒消杀仅记录至8月19日，无经营户每日健康监测记录。
	城港路阿杜冷冻食品批发店	库存巴西进口冷冻带骨皮鸡全腿，现场未能提供集中监管证明。
	城港路三元冷冻食品批发店	库存厄瓜多尔进口南美白对虾，现场未能提供集中监管证明。
开发区	良春中医医院	部分患者不戴口罩，无人提醒。
	中医院	门诊2楼、3楼医疗废弃物垃圾桶敞开未封闭，门诊3楼检验中心采血处未设置“1米线”，人员排队拥挤。
	汽车站	总服务台工作人员不戴口罩。
通州区	幸福蓝海影城（三余店）	9月2日督查时观影厅消毒消杀已提前记录至9月3日，14:05，5号厅观影人员不戴口罩。